

# 共享经济开辟新业态 年轻人花钱买 静土 考公务员考研热催生 付费自习室



上图 深度学习区的格子间  
右图 挑灯夜读的自习者



融媒记者 程明星

会主动学习的人总是让人佩服。但花钱去自习室,这要是在几年前,谁会信?近日,记者在南苑东路发现一间自习室,里面有几个小隔间、简易书架、饮水机、空调以及一群埋头苦学的年轻人。这里不是图书馆,也不是休闲吧,而是今年夏天我市悄然兴起的“付费自习室”。

## 花钱买座学习悄然兴起

### 培育 三新 经济 激发 市场 活力

付费自习室,顾名思义,与图书馆等学习场所不一样,在这里自习是需要付费的。

10月16日下午,市民小李通过付费自习室的小程序预约,进入自习室。他找了一个空闲的座位,拿出一叠考研资料,津津有味地复习起来。

图书馆找座位不容易,咖啡店里缺乏学习的氛围,在家里学习自制力又跟不上。偶然的,我在美团上

发现了这个付费自习室,就抱着尝试的心态来看看。总的来说,体验还不错。小李说,这几天他经常来付费自习室。在采访过程中,记者吃惊地发现,小李已经通过了事业单位招聘考,但他不满足现状,希望再上一个新台阶。

记者看到,这个付费自习室不但有空调、智能饮水机、打印机、微波炉等,并且为自习者准备了免费的咖啡、小点心等。除去休息室、背书室、卫生间,自习室里共有24个座位。

这个付费自习室的负责人潘女士告诉记者,以前她在一家培训机构当教师。去年,受疫情影响,潘女士被迫宅在家里等待复工。这段时间,

潘女士看到杭州等大城市出现付费自习室的消息,就萌生了自己创业的念头。今年7月中旬,潘女士开办了我市第一家付费自习室。至于自习室付费方式,她参考了杭州同行,推出了年卡、半年卡、月卡、日卡、小时卡等。其中,小时卡136元至216元、周卡136元、月卡399元、季卡999元,也可以选择按小时计费,一小时10元。自习者付费后,凭密码即可进入自习室。

据了解,每个工作日来付费自习室的人数约四五人,周末时候多一些。由于考研和考公务员是一个漫长的过程,自习者大多都会选择办卡。

## 在这里学习很容易进入状态

既然愿意主动学习,为何要花钱来付费自习室,而不去免费的图书馆和悦读吧?

面对记者的追问,正在备战国考女生小张打开了话匣子。她说,选择付费自习室主要有三方面考虑。一是图书馆有固定的开放时间,不能满足一些上班族、考研族的需求;二是图书馆属于公共资源,每天来此看书的人很多,显得有些杂乱;三是随着人们对学习氛围和学习条件的重视,公共自习室的硬件资源

就显得比较缺乏,最直观反映就是自习者要提前抢座位。

记者了解到,目前,市图书馆只有一个自习室,且设施较为单一。位于龙川中路上的悦读吧内只有7张长桌,只能满足30人的需要。

就业竞争加剧,考证、考研、考公务员的竞争压力很大,在自习的时候需要保持专注的状态。但是成年人有很多日常琐事,能静下心来学习的时间少之又少。小张说,在付费自习室很容易就进入状态,恨

不得24小时都沉浸在学习里。相对去图书馆等公共学习场所要面对的各种复杂状况,她宁愿花点钱买个安静,也要确保学习不受外界因素的干扰。此外,由于愿意付费的自习者大多是年轻的上班族,往往学习氛围更加浓厚。

潘女士也确认了小张的说法。她说,自习室内几乎看不到交头接耳的场景,就算是她进入房间,也不敢大声说话,生怕影响自习者。

### 记者手记

## 这不是一门赚快钱的生意

2019年开始,主打沉浸式学习氛围的付费自习室,崭露头角,并迅速走红。美团数据显示,截至目前,付费自习室用户数已达数十万,一些地方甚至一座难求。

在采访过程中,记者多次问及采访对象:为什么不在家自习?大多数人表示,家始终是家,硬件完善,诱惑太多,吃的、喝的、用的,总能在方方面面让你松懈,而付费自习室

能提供的学习环境,对他们来说刚刚好。

业内人士表示,当前就业竞争非常激烈,考研、留学以及各类职业资格证书成为职场竞争的重要砝码。加之近年来传统行业纷纷转型,数字化变革迅猛而激烈,令许多年轻人产生强烈的危机感,也激发了他们自我提升的热情。与此同时,城市公共学习空间的不足也开始显现。在这两种因素

推动下,付费自习室这种新业态有了一定的市场空间。

记者在采访过程中也发现,作为一种新业态,付费自习室的发展路径仍不清晰,吸引力不够强,未来应该在差异化、多样化服务方面深耕,探索多种盈利模式。总的来说,付费自习室不是一门赚快钱的生意,服务质量和运营成本才是需要考量的重点。

## 发展太阳能光伏发电系统 我市企业积极应对能耗双控

融媒记者 程明星

本报讯 公司长恬厂区智能工厂6万平方米的楼顶将装安装太阳能光伏发电系统,建成后预计年发电量720万千瓦时。近日,王力安防科技股份有限公司王顺达对记者表示,有了这套系统,企业用电就有了保障。

王顺达说,王力安防科技股份有限公司投资1500多万元,于2016年在能诚厂区安装了一套太阳能光伏发电系统,面积超过1.8万平方米,平均每月发电量约20万千瓦时,年发电量超过230万千瓦时,占企业年用电量30%左右,取得了较好的经济效益。经过综合考量,公司决定在长恬厂区安装新的太阳能光伏发电系统。

据了解,目前我市约有4.5万家企业。随着我市深入实施创新驱动战略,加快实现从永康制造向永康智造转变。如何优化耗能结构,实现节能减排,是每一位企业负责人值得深思的问题。

不久前,国家发布能耗双控目标,意味着今后很长的一段时间内,能耗双控将持续存在,拉闸限电会成为不少高能耗、高排放企业的常态。为了缓解能源供应紧张的局面,以王力安防科技为代表的我市企业未雨绸缪,开始探索发电+储能的一体化布局,斥巨资发展太阳能光伏发电系统。

部分企业担忧拉闸限电,主要还是未统筹处理好产业结构调整与绿色低碳发展的关系,仍在走传统的、过度依赖能源消耗的老路子。王顺达说,在能耗双控和双碳目标的背景下,高耗能、高排放企业必须重视节能减排工作,全面提升能源利用效率,加快转型升级,推动企业绿色高效可持续发展。

6月18日,江南街道金胜路金华壹心至爱文化发展有限公司、江南街道西徐村永康市灵云金属制品有限公司、石柱镇妙端村永康市冯秀足浴店、石柱镇下里溪村永康市夜都足浴店未按时报送流动人口信息被警方处以100元罚款。

市流动人口管理办公室温馨提示:根据《浙江省流动人口居住登记条例》,用人单位在录用或解聘流动人口员工时,应该在三天之内报送流动人口录用或离职的信息。

